

走近浙江海外青年宣讲团——

以更“young”的方式,向世界讲述中国故事

本报记者 李 灿

前几天,在著名侨乡温州市文成县成立了一个很特别的宣讲团——浙江海外青年宣讲团。

现场,百余位宣讲团成员、在浙留学生、侨胞青年、海归青年企业家等齐聚一堂;线上,意大利、希腊、英国、马来西亚等20余个国家和地区的青年,共计近百万人观看直播。

这个年轻的宣讲团有何魅力?它的启航,又将带来怎样的惊喜?不妨从我们的视角来“剧透”一下。

一

说到青年宣讲员,想必大家都不陌生。

“浙企青音”浙江国企青年理论宣讲团、高校博士生宣讲团、青年企业家宣讲团、“工匠大师”宣讲团、“红船女儿”宣讲团、青年科学家宣讲团……这些年来,我省着力推动青年宣讲工作全域系统化发展,全省已形成1000多支青年宣讲员团队,登记在册的青年宣讲员超5万人。

可以说,哪里有热点,青年宣讲员就把目光“切”到哪里,总是能通过年轻人自己的语言,让理论活起来。

在这样浓厚的氛围下,为什么还要聚焦海外青年,并专门成立一个宣讲团呢?这和浙江的特色有关。

浙江现有120万侨胞侨眷和200余万名华侨华人分布于世界186个国家

和地区。他们在各自的行业领域发光发热,很多人还经常反哺家乡,充分发挥干事创业激情。

很早之前,团省委、省青联等单位就在酝酿,如何将这部分力量调动起来,通过海外宣讲的方式,铺就一个让世界更好地了解中国的重要路径。由此,浙江海外青年宣讲团应运而生。

那么,哪些人可以加入宣讲团?

从成立仪式上亮相的首批青年宣讲员来看,他们当中有目前仍在海外工作的创业者、研究生导师,也有已经学成归国的企业家、社会工作者等。例如,新西兰利杰国际董事长曾险,讲述了自己牵线搭桥推动中新交流,促进海外侨胞回乡投资的故事;意大利归侨代表、文成县石语者石雕艺术工作室负责人胡植柱,讲述了他回国追寻玉石雕刻师梦想、展示中华优秀传统文化的经历。

当然,这还只是开始。

宣讲团同步发布了一个名为“繁星计划”的“英雄帖”,不仅针对有海外背景的华人华侨、华裔新生代、留学生等,更希望面向全球招募一批有梦想、有情怀的优秀青年——只要能以更有趣、更生动、更年轻化的方式讲好中国故事,为中外文明交流互鉴牵线搭桥,都欢迎报名成为浙江海外青年宣讲团的一员。

二

从这个极富浙江特色的宣讲团,有

哪些亮点和突破呢?

从人员结构我们可以得知,海外宣讲的形式可以非常多样化,既可以是“走出去说”,也能是“走进来讲”。但万变不离其宗的,是要聚焦中国故事,讲出最“本土味”。

对于长期生活、工作在海外广大侨胞而言,他们是当地社会的有机组成部分,便于在各自的领域,积极为当地社会同祖国的交流合作牵线搭桥;而对于熟悉国内动态的本土青年而言,通过海外宣讲,也能够让其他更多在外的中华儿女及时了解祖国发展现状,有利于寻求新的共鸣点。

因此,浙江海外青年宣讲团特别强调“因地制宜”。在文化趋于多元的当下,海外宣讲的内容,不能依靠束之高阁、照本宣科的僵硬教条,更不能固守一成不变、脱离实际的陈旧说辞。只有把海外宣讲与中国国情有机融合,才能冲破不同文化圈层之围。

如在侨乡文成的宣讲中,就常常以“最美庭院”作为小切口,生动阐释“千万工程”“绿水青山就是金山银山”“腾笼换鸟、凤凰涅槃”等蝶变带来的成果,让远在万里之外的海外侨胞深深共情。

同时,也要讲究形式上的艺术。

想让海外宣讲“落地生根”,就要用宣讲对象听得懂的语言和喜闻乐见的方式。不但要内容通俗易懂、背景清晰明了,更要站在对方能够理解的

层面上讲故事,以贴近海外青年、适应海外青年的内容和传播形式来吸引他们。

三

那么,该如何把全社会的力量都整合、激发出来,壮大海外青年宣讲的力量?

首先是在助力宣讲员成长上下功夫。全省各级团组织正在着力与各相关职能部门共同做好与海外宣讲团的联络沟通,打造海外宣讲主力军,同时邀请“高校系”青年、“科研系”骨干、“海归系”精英同台“竞技”,让青年组织青年、青年带动青年。

培训也必不可少。通过理论培训、辅导交流、集中备课、实地参观等方式,有助于进一步凝聚共识、发挥优势、形成合力。例如依托国际传播网红孵化基地,让海外宣讲员自己当主播、做“网红”,把宣讲元素植入海外传播体系,以“洋”起来、“young”起来的方式,吸引全球华人,走进浙江、喝彩中国。

对于脱颖而出的优秀宣讲员,也应充分挖掘他们的宝贵特色,利用音频、短视频等制作融媒体产品,同步推送到海外主流媒体,实现网上网下同频共振,让“大美中国”之声传得更远、更广、更深入。

我们期待青年绽放,唱响时代最潮音。

杭州亚运村媒体村变身人才公寓,首批租户入住

“没想到,我也住进了亚运村”

本报杭州5月15日讯(记者王柯宇 通讯员 马丁)杭州亚运会结束仅7个月,让各国媒体人点赞的亚运村媒体村,已完成了“华丽转身”。15日,曾经的媒体村变身人才公寓——宁巢·美地公寓,迎来首个租客现场签约日。

当天上午9时,记者来到宁巢·美地公寓四区接待大厅时,现场已有七八位“准租客”。“我租的是40平方米户型的,虽然面积不大,但空调、燃气灶、洗衣机、冰箱等设施都很齐全,可以直接拎包入住。”刚验完房的严张赛对自己的新家很满意。

作为一名IT工程师,今年初,严张赛被认定为杭州市E类高层次人才。在看到宁巢·美地公寓的第一期招租公告后,他就报了名,“我在滨江区工作,公寓附近有地铁,通勤很方便,而且靠近钱塘江环境好,一眼就相中了。”

今年3月,宁巢·美地公寓首期936套租赁公寓正式对外招租,分为40平方米和60平方米两类户型,申请对象主要涵盖四大类别的人才群体:杭州市认定的A、B、C、D、E类高层次人才,杭



5月15日,宁巢·美地公寓迎来首批租户签约入住。图为租户搬入人才公寓。 本报记者 倪强强 摄

州市认定的F类人才,萧山区认定的区级人才(含萧山区F类人才),具有普通高校全日制大专及以上学历毕业生。

在租金价格上,人才公寓也诚意满满。根据市场评估,40平方米户型的租

金在2350元/月左右,60平方米户型的在3500元/月左右,符合条件的高层次人才可在此基础上享受0至4折优惠,符合条件的普通人才也可享受7折优惠,选择“租补分离”的人才享受9折

优惠。

“我选择的是‘租补分离’,每个月能拿到杭州市发放的2500元租房补贴,而9折优惠后的公寓租金每月是2100多元,租房补贴就能完全覆盖租金,杭州的人才政策太给力了。”乔迁新居的严张赛很兴奋。

有部分租户直接拎包入住。今年27岁的饶丹抱着一盆绿植,准备装点新家,“没想到,我也住进了亚运村,还是价格实惠的江景房。”对于新生活,饶丹充满期待。

“首批房源都是精装修,家电家具基本齐全。我们希望人才租赁住房的红利,能释放给在杭州打拼的年轻人才。”杭州市安居宁巢投资有限公司资产运营部副经理郑英介绍,宁巢·美地公寓40平方米小户型的占比达70%,首期936套租赁公寓将于5月25日前全部完成签约缴费。

目前,宁巢·美地公寓第二期房源已于5月12日开放申请,提供1780套租赁住房。预计6月中下旬,这座带有杭州亚运会印记的人才公寓,将迎来更多年轻的“新主人”。

本报讯(记者 张源 许峰)眼下正值春夏交替时期,持续的晴好天气,让不少应季水果快速转向成熟期。但今年也是浙江强对流天气比较严重的一年,尤其在春季更加频繁。4月,多地降水破纪录,全省面雨量281毫米,比常年同期多92%。气温起伏大加上前期天气多雨,即将上市的水果会受到影响吗?

目前在杭州塘栖、台州桐屿等地,头茬枇杷已经开售。“今年是大年,不光产量高,相貌好,口感也不错。”塘栖枇杷大户莫正华表示,往年枇杷都是5月9日、10日大批上市,今年因为之前雨水多,晚了一两天。“关键是价格便宜,去年头茬枇杷30多元一斤,今年基本在10至15元左右。”桐屿枇杷大户陈利华说。

“近期晴多雨少的天气有利于枇杷生长,如果接下来晴天比较多,糖度会很快上去。”台州农技专家苏坚表示,枇杷其实更怕受冻,今年冷空气影响较早,虽然个头会相对较小,但是总体品质影响不大。预计5月18日前后,枇杷会更好吃。

同样是浙江的“顶流”水果,杨梅、葡萄开始进入生长发育的关键期。

目前,仙居大棚杨梅开始进入膨大期,露天荸荠、东魁杨梅等品种逐步进入硬核期。仙居县特产推广中心主任吴玉勇说,预计今年杨梅大量上市时间在6月10日以后,比去年推迟一周。如果6月上旬杨梅成熟期雨水依然过多的话,杨梅口感容易变淡,同时,高温高湿还容易引起病虫害。

前段时间多雨寡照的天气,对葡萄生长也有一定影响。眼下正是葡萄开花结果的季节,也是葡萄果农一年中最忙碌的时候。在嘉兴种植阳光玫瑰品种的葡萄园里,大批工人正忙着疏果、施肥等田间管理。

“今年因为天气影响,葡萄的果实大小容易不均匀,串形问题较多,但在最近晴多雨少,葡萄重新饱满起来了。”浙江省水果产业协会葡萄分会会长朱屹峰表示,今年葡萄也是大年,目前看来,品质总体不错,尤其是阳光玫瑰,价格会比去年便宜。

农业专家提醒广大果农,接下来的天气变数依然复杂,防治病虫害非常重要,应及时跟上农事,抓紧疏果。同时,避开高温时施肥,以免造成药害影响。若遇强降水等极端天气,应及时清沟理墒,填埋清理残果、落果,并做好病虫害监测及防治。

为四川凉山州送去“魔法课”

宁波支教夫妇带出一个银龄教师支教团

本报讯(记者 应磊 通讯员 吴浩东)5月15日,在四川凉山州,78岁的“魔法爷爷”忻元华和妻子滕崇开启第九次支教之旅。这一次,11位宁波退休教师一同前往,支教的科目也增加了。

在凉山,退休教师追随忻元华的脚步,共同开启“甬有银力·点亮未来”银雁支教行动——他们将奔赴喜德县、越西县等地的中小学校,进行教研帮带、导师帮徒等支教行动。

忻元华曾任宁波一所高校的副校长,退休后他发挥专业所长,为孩子开展科普知识讲座和实验活动。从2015年开始,他便投身偏远山区进行义务支教,从当初一个人,到后来夫妻两个人,他们陆续点燃近两万名学生的求知梦。

夫妻俩教学经验丰富。忻元华上科普实验课,用一个个现场实验开启孩子的求知欲,滕崇则为孩子带来心理健康知识。他们被孩子们称为“魔法爷爷”和“知心奶奶”。

这一次去凉山州,忻元华夫妇又带上了一个大箱子实验器材。如今,忻元华一堂课就能做十来个实验。三分钟制冰、用磁悬浮飘起苹果、模拟火箭发射、摩擦起火等,都是他的“拿手好戏”。忻元华说:“实验带给孩子们震撼,这是最

好的科学启蒙。”

忻元华夫妇的义举影响了很多。今年初,宁波市委老干部局、宁波市教育局联合向宁波本地退休教师发出倡议,意在组建宁波银龄教师支教团队,以“长短结合、灵活多样”的方式,组团式为凉山中小学校开展教师培训,提供教育教学指导和学科建设支持。

倡议发布短短一周时间,支教活动就吸引了50余名退休教师报名参与。这两天,包括忻元华在内的首批13名老教师前往凉山州支教。宁波市委老干部局相关负责人介绍,银龄志愿者采用“师徒制”的方式,与受扶学校的年轻教师结对,充分发挥传帮带作用,快速提升年轻教师的业务能力。

这次来到凉山,奉化溪口中学教师陈引伦专门准备了几十个课件,涉及教学理念、教学方法等专业知识,“我尽可能多把现有资料带来,在有限的时间内帮助年轻老师提升教学能力。”

一批同仁加入支教事业令忻元华欣喜,他对这支队伍充满了期望,“我们计划从今年10月起进一步推广银龄教师赴凉山支教工作,逐步覆盖凉山州由宁波派出干部担任校长的13所中学,未来希望每年有50位退休教师赴凉山州支教。”

德清表彰最美家庭

让好家风代代相传

本报讯(共享联盟·德清 王力中 记者 吴丽燕)爱岗敬业、创业创新、教子有方……日前,德清县一批获评国家、省、市“最美家庭”的代表上台亮相。

在德清县妇联、县委联合举办的第十一届“好家风文化节”暨“德润幸福梦 清风好家庭”2024年家庭家教家风主题宣传月活动开幕式上,朱秋娥等10位“最美家庭”代表,得到了民间设奖人林少妃所设的“少妃最美家庭”的奖励。

“少妃最美家庭”是去年设立的德清第83个民间草根奖,主要奖励在爱

国爱家、清正廉洁、教子有方、爱岗敬业等方面表现突出、事迹感人、群众认可的家庭典型。

经过十多年“好家风文化节”的传承,德清涌现了许多彰显中华美德、体现时代精神的家庭典型。活动现场,还成立了最美家庭公益红娘团、“未你护航”德清嫂公益服务队,启动了“三百”行动(百名家庭教育指导员下基层、百场“德清嫂”家教学堂下基层、百名爱心妈妈结对家庭教育特需家庭),公布了“人德家清”清廉家风宣讲大赛结果并聘任第二批好家风宣讲团。

为600万产业工人架设成长阶梯

(上接第一版)

如何激发中小微企业培养人才的主动性?宁波深化以赛促培、以赛促评,每年安排200多场市级职业技能竞赛,加快职工技能等级晋升和工匠人才遴选培育,并给予培养单位最高30万元奖励。在鄞州,政府推出职工技能培训奖补新政。“每培训1名职工,企业可得600元奖励,每年最多3万元;职工新取得技能等级认证,企业还能一次性获得2万元奖励。”宁波世纪恒祥自控技术有限公司副总经理潘柏绪说,这些举措降低了企业成本,引育人底气更足了。

为提升技能人才的社会地位和职业荣誉感,宁波还创新推出“技能创富贷”系列金融产品。日前,江北腾隆通用零部件有限公司负责人张振岭凭着高级焊工技能证书,从银行获得80万元信用贷款,解了燃眉之急,“靠‘本事’贷款,很实用,更自豪。”迄今,江北累计向14名技能人才发放“技能创富贷”264万元。

人人享有技能,社会崇尚技能。今年,宁波争取新增技能人才8万人以上,到2027年,全市技能人才和高技能人才总量将分别达到200万、80万。

镇馆之宝

5月15日,2024年“5·18国际博物馆日”杭州主场活动在杭州博物馆举行,推出“让文物活起来——杭州的博物馆镇馆之宝”特展。特展以杭州各级各类博物馆的“镇馆之宝”为主角,以文物实证历史,让文物讲述时光故事。图为观众在欣赏中国印学博物馆收藏的近代吴昌硕田黄自用印。

本报记者 林云龙 摄

